

Серафима УСОВА

Аналог зоополитии, отдельная служба или спецотдел при силовом ведомстве? В Сургуте рассмотрели варианты ужесточения контроля в сфере обращения с четвероногими. Данный вопрос стал одним из самых обсуждаемых в рамках прошедшего в Сургуте первого окружного форума зоозащитников «ФакторЗoo». Его участники смогли не только обменяться опытом и получить новые знания, но и внести свои предложения по усовершенствованию федерального закона «Об ответственном обращении с животными».

Вопрос безнадзорных животных на уровне Югры начали бурно обсуждать с 2006 года. После чего в Югре приняли окружной закон, регламентирующий защиту животных и правила их содержания. Нормативный документ на протяжении многих лет несколько раз менялся, и на сегодня он выглядит весьма урезанным. Связано это со вступлением в силу долгожданного закона, но уже на федеральном уровне. Его разработка заняла несколько лет. Зоозащитникам казалось, что документ учтет все возможные аспекты в сфере обращения с четвероногими. Однако после того, как он был утвержден и вышел в свет, большинство регионов застыло в недоумении ввиду большого количества обнаруженных пробелов.

— Сегодня мы находимся в подвешенном состоянии. Региональное законодательство будет приводиться в соответствие только после того, как к федеральному закону будут приняты все подзаконные акты. Правительство Российской Федерации разработало план-график их принятия, и во втором квартале все эти акты должны быть приняты. А их, я замечу, аж 24. После этого мы должны в течение трех месяцев привести в соответствие региональное законодательство. Проекты уже готовы, они находятся в общем доступе и с ними можно ознакомиться, внести свои предложения, — комментирует заместитель руководителя Ветеринарной службы Югры **Наталья Ососова**.

Неизбежность наказания

Чтобы не откладывать вопрос в долгий ящик, в рамках окружного форума зоозащитников организаторы приняли решение провести круглый стол. В ходе заседания волонтеры совместно с представителями органов местного самоуправления и надзорных служб обсудили варианты улучшения климата в сфере обращения с четвероногими. Так, одним из предложений, вошедших в резолюцию, стало создание специальной службы, которая смогла бы ужесточить контроль в этой части.

Время вариантов

В Югре предложили ужесточить контроль в сфере обращения с животными



Фото Эксперты полагают, что при решении проблем безнадзорных животных необходимо консолидировать действия всех сторон
Рапила НУРИЕВА

— Все и всегда фокусируются на последствиях безответственного отношения к животным. На мой же взгляд, основная задача — это исключить сам факт появления безнадзорных собак на улицах. Нужна системность, ведь многие стали пристегиваться в автомобилях не потому, что за это предусмотрен штраф, а потому, что штраф неизбежен. Раз проехал — прилетел штраф, второй раз проехал — еще один штраф. Поэтому необходимо создавать отдельную службу, которая бы занималась сферой обращения с животными. Наделить ее соответствующими полномочиями и дать работать. Никакие полицейские с этим не справятся, ведь у них и так хватает своей работы, — считает участник круглого стола, депутат думы Сургута **Дмитрий Пахотин**.

Напомним, что форум, собравший зоозащитные организации из разных городов Югры, Ямала, а также Москвы и Санкт-Петербурга, прошел в минувшие выходные. Его участниками стали почти 40 человек. В их число вошли не только волонтеры, но и представители администраций муниципалитетов, депутаты и сотрудники надзорных органов. По мнению эксперта из северной столицы, директора благотворительного фонда помощи животным «Я свободен», члена Национальной ассоциации помощи бездо-

мным животным «Мы вместе» **Ольги Ватомской**, подобный формат обсуждения проблемы, когда привлекаются все заинтересованные стороны, является наиболее эффективным.

— Пока все участники социально важных процессов не поймут, что работать нужно только сообща, а проблема безнадзорных животных — это не «диалоги о животных», а реальная работа над благополучием общества, все останется так, как есть. Я бы хотела, чтобы во всех регионах совместная работа стала новым трендом. В Петербурге как раз в результате такой деятельности и возникла Национальная ассоциация «Мы вместе», которая работает с представителями органов власти и представителями бизнеса на любом уровне. Это такая экосистема, которая выстраивается вокруг взаимодействия услуг и ресурсов. Совместная работа имеет огромный потенциал, — делится мнением **Ольга Ватомская**.

Поддерживает эксперта из Санкт-Петербурга и волонтер Фонда помощи бездомным животным «Право на жизнь» (Ноябрьск) **Юлия Кузина**. Организация, которую она представила на форуме, существует с 2012 года. Фонд занимается помощью четвероногим, их лечением и пристройством. Трудностей, говорит волонтер, много, и очень часто приходится стучаться в закрытую дверь.

— На форуме я первый раз, поэтому сравнивать пока не с чем. Могу лишь сказать, что все, кто занимался его организацией, — огромные молодцы. Все сделали максимально удобно. Полезного и интересного было много. Есть чему поучиться, есть много моментов, которые мы уже давно используем в нашей работе, но нужно чуть-чуть подкорректировать. Что же касается взаимодействия с вышестоящими органами, то оно было, есть и будет. Нам этого никак не избежать. Конечно, хотелось бы прийти к солидарности. А пока, в основном, и к огромному сожалению, нам приходится подстраиваться под чужие уставы, чтобы обойтись меньшими потерями, — сетует **Юлия Кузина**.

Открывая двери

Сами же организаторы отмечают, что все озвученные в рамках форума предложения и пожелания впредь будут учтены — мероприятие они планируют сделать традиционным. Теперь есть и соответствующий опыт, и новые идеи по наполнению.

— Такого форума на нашей территории не было, опыта, соответственно, тоже. Боялись, что зоозащитники, которые все свои свободные средства вкладывают в помощь бездомным животным, не смогут приехать.

Переживали и о том, что спикеры не приедут. А еще, памятуя опыт Приморского края, ждали обвинений агрессивноразстроенных зоозащитников в том, что мы могли бы на смету форума «накормить всех голодных» и «построить будки для всех бездомных». Единственное, за что лично я не боялась, — за наше дело! Я знала, что нам это нужно: что нам необходимо встречаться, учиться и договариваться, — утверждает руководитель оргкомитета форума «ФакторЗoo», член правления Общественного движения помощи бездомным животным «Дай лапу» **Юлия Чалай**.

В рамках работы площадки также прошли семинары об основах проектной деятельности, системе вовлечения населения в волонтерскую деятельность. Участники смогли больше узнать о нюансах регистрации НКО и SMM-технологиях, необходимых для продвижения той или иной идеи или проекта. Кроме того, все желающие смогли посетить один из участков, где содержатся подопечные «Дай лапу», и объект строительства первого в Югре Центра помощи бездомным животным «Переправа». Проект также реализуется силами волонтеров данного общественного движения.

Материал подготовлен при поддержке Фонда президентских грантов